

В диссертационный совет МГУ.052.4  
при Московском государственном университете им. М.В. Ломоносова  
119991, г. Москва, ул. Ленинские горы, дом 1, строение 46,  
Экономический факультет, 3-й новый учебный корпус

## ОТЗЫВ

**официального оппонента на диссертацию на соискание ученой степени  
кандидата экономических наук Оксиненко Валерии Геннадьевны на  
тему «Благосостояние домохозяйств трудовых мигрантов в условиях  
образования Евразийского Экономического Союза» по специальности**

**5.2.3 «Региональная и отраслевая экономика (экономика  
народонаселения и экономика труда)»**

### **Актуальность темы диссертационного исследования.**

Международная трудовая миграция приобретает всё большие масштабы, которые продолжают постоянно расти. Национальные рынки труда испытывают одновременно дефицит рабочей силы и её относительный избыток. Балансировать спрос и предложение трудовых ресурсов на уровне страны или региона позволяет трудовая миграция. В зависимости от требований и условий приема, которые предъявляет принимающая сторона к количеству и качеству привлекаемой рабочей силы, меняются направления и масштабы миграционных потоков, эффективность процесса привлечения и использования трудовых ресурсов для каждого из партнеров. Создание в 2015 году единого в рамках нового интеграционного объединения ЕАЭС рынка труда, увеличило вплоть до 2022 года влияние на направления и объёмы потоков трудовой миграции и на благосостояние членов домохозяйств мигрантов. А на протяжении 2022 года существование этого интеграционного объединения дало возможность для беспрепятственного перелива трудовых ресурсов теперь уже из России в Армению, что самым благоприятным образом сказалось на экономике принимающей страны. Изучение функционирования единого рынка труда существенно для формирования научно обоснованной миграционной политики стран, отдающих и принимающих мигрантов, что безусловно позволяет считать выбранную тему актуальной.

**Соответствие диссертации паспорту научной специальности.**  
Ознакомившись с диссертацией можно подтвердить, что работа выполнена в соответствии с паспортом специальности 5.2.3 «Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда)», п. 8.17.

«Экономика миграции населения. Детерминанты и социально-экономические последствия миграции. Трудовая миграция и ее регулирование. Миграционная политика».

**Обоснованность сформулированных в диссертации научных положений, выводов** подтверждается изучением автором научной литературы по данной проблематике, анализа концептуальных теоретических и методологических подходов к исследованию позитивных последствий международной трудовой миграции населения страны-экспортера рабочей силы. Автор демонстрирует владение общими подходами к исследованию последствий денежных переводов трудовых мигрантов на родину, а также специальными статистическими и эконометрическими методами анализа влияния денежных переводов на уровень благосостояния домохозяйств трудовых мигрантов в сегменте изменения структуры питания. Для исследования влияния трудовой миграции в условиях ЕАЭС на субъективные показатели благосостояния домохозяйств, отправляющих трудовых мигрантов в Россию, используется мало распространенный метод разности разностей. Корректность полученных результатов подтверждается использованием метода сравнения средних душевых доходов домохозяйств, имеющих трудовых мигрантов в Россию (т.н. экспериментальная группа или группа участников), и домохозяйств в контрольной группе до и после вступления Армении в ЕАЭС. В исследовании используется несколько вариантов определения контрольной группы, что обеспечивает проверку устойчивости полученных результатов. Проверка устойчивости результатов, полученных в основных тестах, проведена через плацебо-тесты путем замены экспериментальной группы на группу домохозяйств с мигрантами, находящимися на момент проведения обследования в других странах (но не в России), и замены года образования ЕАЭС с 2015 на 2014. Всё это указывает на высокий уровень компетентности автора в различных аналитических методах.

Достоверность научных положений и выводов определяется использованием эмпирических данных Интегрированного обследования условий жизни домашних хозяйств в Республике Армения, которое проводится ежегодно с 2001 года. Уникальность данного выборочного обследования домохозяйств заключается том, что оно характеризуется не только преемственностью методологии, представительной выборкой, но и содержит значительный блок вопросов об отсутствующих в связи с трудовой миграцией членах домохозяйства на момент опроса и в прошлом, географии направлений и причинах миграции. Результаты диссертационного исследования апробированы на конференциях и научных семинарах.

## **Научная новизна, достоверность и практическая ценность результатов.**

К элементам научной новизны возможно безусловно отнести исследование социально-демографических и экономических характеристик домохозяйств, отдающих трудовых мигрантов, как в Россию, так в другие страны до и после вступления Армении в ЕАЭС в 2015 г. Использование богатых материалов Интегрированного обследования условий жизни домохозяйств Республики Армения и проведенный анализ с применением метода сравнения средних, можно также считать заслугой автора и новым подходом на данном направлении исследований последствий трудовой миграции.

Объективная и субъективная оценка изменения уровня доходов армянских домохозяйств, имеющих в своем составе трудовых мигрантов в период 2013-2017 гг. проведена на основе метода разности разностей, что также является новым при анализе благосостояния домохозяйств мигрантов.

Разработан индекс качества питания домохозяйств, использование которого позволило сделать убедительный и неожиданный вывод о неблагоприятном влиянии трудовой миграции, имеющего немонетарный характер, на благосостояние домохозяйств в виде ухудшения структуры питания домохозяйств трудовых мигрантов Армении с точки зрения здорового питания. Участие в трудовой миграции приводит к снижению качества питания домохозяйств, преимущественно за счет новых пищевых привычек возвратных мигрантов, к которым относятся физиологически неадаптированные, а значит более вредные, чем традиционные.

Кроме того, проведены расчеты, которые доказывают, казалось бы, очевидные, но ранее не подтвержденные эмпирически, тезисы о благоприятном воздействии единого рынка труда на благосостояние их домохозяйств. А именно, что с формированием единого рынка труда ЕАЭС наиболее бедные домохозяйства Армении получили возможность отправлять трудовых мигрантов в Россию, что вызвало рост объективного (измеренного по доходам) финансового и субъективного (на основе персональных оценок) благосостояния армянских домохозяйств.

Работа является самостоятельным, логически завершенным научным исследованием. Она состоит из введения, трех логически выстроенных глав, выводов, предложений, списка литературы и приложений.

Использование богатой эмпирической базы и на её основе статистических и эконометрических методов анализа, не оставляют сомнений, в том, что в процессе работы над диссертационным исследованием сформировался квалифицированный специалист в данной области знаний.

## **Публикации по теме диссертации.**

Автореферат и необходимый объем публикаций достаточно точно и четко отражают основное содержание диссертационного исследования.

## **Замечания и дискуссионные пункты исследования.**

Однако, необходимо отметить, что с моей точки зрения неоправданно заужен до 2-х страниц во введении обзор научных достижений в данной области исследований. Обратившись к списку использованной литературы это впечатление о недоиспользовании автором имеющихся достижений в области исследования последствий трудовой миграции для домохозяйств стран-экспортеров рабочей силы, только усилилось. Из 21 приведенной работы российских авторов, 4 являются публикациями соискателя. А работы даже упомянутых во введении российских исследователей даже не приведены в списке литературы. В то время, как достаточно богатый опыт исследований влияния финансовых и натуральных поступлений в экономику домохозяйств, в частности Армении, широко представлен в открытых публикациях.

В параграфе, посвященном описанию профиля Армении в ЕАЭС и её взаимоотношениям с другими странами (1.2), при описании динамики денежных переводов трудовых мигрантов и их роли в экономике домохозяйств, уместно было бы привести структуру расходов денежных переводов в бюджетах домохозяйств для обоснования рассмотрения расходов на питание и изменение его качества как основной проблемы диссертационного исследования.

Упоминая о важности образовательной миграции из Армении, особенно в относительно «молодых» домохозяйствах, в которых средний возраст относительно ниже, чем средний возраст в общей совокупности населения, автор не приводит данных о доле образовательной миграции в общей структуре целей межгосударственной миграции. (стр.31, табл.2).

К сожалению, за сложными расчетами профиля домохозяйств в Армении, имеющих в своем составе трудовых мигрантов, не просматривается общий социально-демографический портрет трудовых мигрантов, изменения, в связи со вступлением в ЕАЭС, в структуре мигрантов по социально-демографическим признакам, а также их характеристики с точки зрения сроков пребывания в России. Всё это имеет прямое отношение к трансформации пищевых привычек.

Вместе с тем указанные замечания не умаляют полученные автором научные результаты диссертационного исследования, а скорее нацеливают на продолжение исследований в данном направлении. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом им. М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации

полностью соответствует паспорту специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда)», а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете им. М.В. Ломоносова, диссертация оформлена, согласно приложениям №5, 6 Положения о докторской совете Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Оксиненко Валерия Геннадьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 «Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда)».

Официальный оппонент,

профессор кафедры демографии  
Высшей школы современных социальных наук (факультет)  
Федерального государственного  
бюджетного учреждения высшего образования  
«Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»  
доктор экономических наук, профессор,

Ольга Дмитриевна Воробьева

119991, Москва, ГСП-1, Ленинские горы,  
Тел 8(495) 939 36 29  
e-mail [pk@vshssn.msu.ru](mailto:pk@vshssn.msu.ru)

«20» сен. 2023 года

Научная специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертация:  
08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика народонаселения и демография)

Адрес места работы: 119991, Российская Федерация, г. Москва, Ленинские горы, д. 1, 13-й новый учебный корпус

